

室外啥时也能免费无线上网

谁来买单成为市民享用免费WiFi的最大障碍

本报见习记者 许建立

改进作风 优化环境

晚报

监督热线: 96706531
爆料qq: 800003789

调查
调查新闻大赛

用手机随时随地上网,已成为越来越多人们的习惯,但不小的通信花费总让人感觉上网难以尽兴。10月30日,杭州市宣布免费向市民开放室外WiFi。同日,北京宣布今年年底,全市200家A级旅游景区和三星级以上饭店都将实现免费无线上网。

济南现在有没有免费的WiFi供市民使用?记者对此进行了探访。

分析

谁来买单

成免费最大障碍



通过WLAN上网逐渐成为一种新时尚。

见习记者 许建立 摄



历下区车管所向前来办理业务的市民提供免费WiFi服务。 见习记者 许建立 摄

市民消费:

GPRS套餐常常不解渴,越来越习惯WiFi上网

在省城一家电视台工作的杜捷用的是iphone手机,每月186元的包月套餐,每月可用650M的流量。杜捷喜欢用手机上网看视频,但只敢用单位或者家里的无线网络看,因为如果走流量的话,一部电影就可能把650M耗光。要是碰上出差,只能省着点用了。

现在,像杜捷这样的“手机控”越来越多,睡觉前,起床后,上

下班路上,甚至吃饭逛街上厕所都要拿着手机刷刷微博。“什么时候在室外也有免费网络就好了。”杜捷说。

目前市民用手机上网有两种方式,一种是使用传统的GPRS上网,另一种则是使用WLAN(无线局域网)。我们平时所说的“免费无线上网”,就是通过WLAN与互联网对接,以达到上网的目的。

WLAN是按时间收费,

GPRS是按流量收费。例如中国移动的WLAN,20元可包省内100小时;GPRS是20元可以包150M流量。有手机信号的地方就可以通过GPRS上网,但有手机信号的地方不一定有WLAN信号,因为WLAN上网需要通信运营商建立基站(也就是平时说的“热点”)。

虽然WLAN的覆盖范围相对较小,但其较高的网速得到了很

多人的青睐,而且可免费使用WLAN的区域越来越多,所以现在越来越多的人用这两种方式互补。

那WiFi又是什么意思呢?如果将WLAN网络比作“衣服”,WiFi就好比“衣服”的品牌,只不过WiFi品牌的“衣服”是现在WLAN网络中的绝大部分。所以,免费无线上网现在也几乎等同于免费WiFi。

移动营业厅一位工作人员告诉记者:“免费的经营成本太高,单靠运营商去承担这些成本费用,不太现实。现在有一些免费服务体验,不过时间都很短,目的还是培养用户的消费习惯。”

张文胜介绍说,其实,早于杭州,北京、上海、广州也都做了免费WiFi的尝试,开始都取得了很大的轰动效应,但随着时间的推移,管理和经营没有跟上,项目不了了之。

就在杭州宣布免费开放室外WiFi之时,网上也传来不少质疑之声,如有人直呼太“假”,信号不稳定,上网速度也比较慢。更关键的是,虽然“不差钱”,但钱由谁出将是最大的挑战。

今年8月,《北京晚报》报道称,如今一些WiFi热点地区“凉”了大半。奥林匹克广场鸟巢附近,“My Beijing”无线网络信号已无法找到。即使是在金融街、CBD这样的高端金融商务区,公益无线上网信号也是时好时坏。

“WiFi在技术上已经非常成熟,而且随着2013年WiFi专利时效的结束,设备的费用将会大幅下降。搞免费WiFi,关键在于实现经营者和使用者的共赢,这样的免费才能长久。这次杭州看来是实实在在地实行了,具体效果我们要等一段时间才可以知道,我们更需要关注这个项目的持久性!没有政府主导不行,没有企业参与也不行,至于怎么合作,各个城市依然还在探索当中。但无论如何,老百姓得到实惠才是最终的目的。”张文胜说。

《济南市工业和信息“十二五”发展规划》也提及了无线网络建设。《规划》强调,城乡无线宽带信号覆盖率达到100%,80%以上的公共场所、政府、企事业单位可以无线上网。

济南市经济与信息化委员会相关工作人员也表示,杭州的做法给了济南很大启发,但济南现在还没有像“i-hangzhou”之类的公共无线网络。济南是山东省首批“无线城市”试点城市之一,现在也正在全面推进智慧城市建设。

室内:

不少单位、酒店都可免费用WiFi

11月3日,在中国移动山大南路营业厅,工作人员给了记者一份移动无线宽带覆盖区域手册,手册标明的覆盖地址约2500个,覆盖类型主要有餐饮休闲场所、大型会展中心、党政机关、高校、火车站、集团客户等。这些场所内部可以搜索到“CMCC”的无线网络信号,不过都是收费的,每分钟5分钱,1小时3元。

记者根据手册上标明的地址,来到肯德基历山路家乐福店。店内标有“CMCC”的无线网络信号非常好,在其旁边的永和大王

内也可以搜到“CMCC”的无线信号,但在家乐福一楼的六乃喜内就搜索不到了。这些地方都是收费的。

那么,对于普通百姓来讲,济南在哪里可以用免费的WLAN呢?

目前,一些饭店、商场用免费无线上网这一卖点来招揽顾客。11月10日,记者来到索菲特银座大饭店和中豪大酒店,果然在其大堂内可以连接以酒店名字命名的无线网络,非常便捷,不过出了酒店,信号就没有了。

市民可以花80—200元买个无线路由器,在家里将路由器连接上宽带,就形成了一个简单的WLAN热点,手机便可通过WLAN上网。当然,宽带网费还是得交的,只不过不用消耗手机GPRS流量了。此外,现在不少企事业单位的办公区域内,员工不用自己花钱便可以通过WLAN上网。

如今,一些公共服务机构也开始在免费上网方面方便市民。今年3月,济南市历下区车管所推出免费无线上网服务。11月13日,

在车管所服务大厅,记者看到这里WiFi提示牌,通过手机搜索WLAN信号,可以发现“lixiaheguandating”的网络标示,输入简单的密码,等待办理业务的人们便可免费无线上网。民警范天晶告诉记者,考虑到办理业务的市民可能需要等很长时间,容易产生烦躁情绪,所以就推出了WiFi无线网络,市民排队的时候可以免费无线上网。

不过这些地方都是在室内,能免费无线上网的室外或公共场所少之又少。

室外:

机场车站、旅游景点鲜见免费WiFi

11月9日,记者来到济南长途汽车总站候车厅,发现厅内WLAN信号较好。记者向车站工作人员询问是否有免费的无线网络,工作人员告诉记者:“车站内暂时没有免费的WiFi,只能是乘客自己连接移动、联通和电信的无线网络。”

目前,在济南火车站候车厅、济南西站候车厅、济南机场候机楼均有三大电信运营商的WLAN

信号覆盖,但是鲜有免费的WiFi服务。

此外,省城的各大景点也没有免费无线上网服务。11月10日,记者去泉城广场、大明湖公园等地区体验,发现泉城广场的WLAN信号较好,但不免费;而大明湖公园、趵突泉公园不但没有免费无线网络,而且信号还比较弱。

省城的张先生前段时间去重

庆旅游,发现重庆的机场就有手机免费无线上网服务,用手机申请一个账号就可以,十分方便。

在济南做电器销售工作的王先生,经常带朋友来泉城广场玩。他说:“泉城广场是济南的大会客厅,如果济南能像杭州那样,也搞一个‘i-jinan’或者‘i-quancheng’之类的免费WiFi,肯定会让外地游客舒心不少。”

山东大学信息科学与工程学

院教师张文胜告诉记者,他在国外学习期间,体验了美国、欧洲、日本、韩国等发达国家的免费WiFi,确实便捷实惠,对提升政府形象和当地的影响力有很大作用。“举个例子,我在芬兰的奥卢,他们的免费WiFi覆盖了整个主城区,打开登录的首页,就是城市的介绍,主要信息的链接(当然也有广告了),让每一个客人都了解了这个美丽的城市!”张文胜说。